

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Beeskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája  
Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1.  
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

# TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.  
Félévre ———— 12 „  
Negyedévre ———— 6 „  
Egy hóra ———— 2 „  
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.  
Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével  
mindennap délután 5 órakor.

Nagybeeskerek, 1900.

XXIX. évfolyam. 129. szám.

Szerda, június 6.

## Mivé lettünk?

Nagybeeskerek, június 6.

Erre a kérdésre megfélemlenek egy most megjelent munka számcsoportjai. A magyar korona országainak népmozgalmi statisztikája ez, a mely az 1897. évi állapotokkal ismerteti meg bennünket. Azt hirdetik első sorban ezek a számok, hogy vagyunk. Egy évezred forgatagában nem-hogy alá nem merült a magyarság, hanem számban meggyarapodva várja rendeltetésének második évezredét. Tizenkilenemmillió lelket mondhat ma sajátjának a magyar nemzet s ennek a tizenkilenemmillió léleknek több mint fele nemcsak a születésénél fogva, de nyelvben, szívből és lélekben is magyar. A magyar faj terjeszkedő képességének hatalmas bizonyítékait szolgáltatják e számok s oly életerőről tanuszkodnak, a melyek csökkentik egyes tüneteknek aggodalmas voltát s biztató perspektívát nyitnak a jövőre.

S ha ott is vannak a számok mögött a sötét pontok, a melyek a magyarság még hatalmasabb terjeszkedésének gátjait jelölik, csak erős akaratra, bölcs és előre-látó nemzeti politikára van szükség, hogy e sötét pontok eloszoljanak. Magunk is többször rámutattunk ezekre a sötét pontokra: a magyar faj stagnálására vagy visszamaradására egyes vidékeken s a nagyarányú balandóságra. De ezek nem oly tényezők, a melyeket kiküszöbölni ne lehetne. Józan és messzelátó birtokpolitika, párosulva a közegészségügyi viszonyok alapos rendezésével, aránylag igen rövid idő alatt orvosolnák a bajokat. S mindkettőre biztató korszak a mostani. Széll Kálmán megteremtette azt az országos békét, a mely egyedül alkalmas az oly életbevágó nemzeti kérdések megoldására, a melyek a nemzeti konszolidációt előmozdítják. De nemcsak hogy megteremtette a békés és intenzív munkára alkalmas érat, de azzal a tudattal és eltökéléssel állott a kormány élére, hogy ezt az új korszakot a belső állami élet kiépítésének szánja. A magyar fajnak kifejlődése és teljes kibontakozása számban, kulturában és gazdaságilag — ez az ideálja minden magyar államférfiúnak — fokozott mértékben lángol Széll Kálmán lelkében. Ha eddigelé nem volt időnk s alkalmunk a nemzeti politika teljes kifejtésére, a Széll kormány programjának ez ad szárnyat, ez ad valósággal nemzeti misszióval felérő jelentőséget. Széll Kálmán nagy tudása, egy emberöltő tapasztalatai s szabadelvű tradíciói predestinálják arra, hogy megvalósítsa a haza legjobbainak fényes álmait.

A magyarság ma hatalmasabb számban és kulturában, mint valaha volt. Oly anyag az államférfiú kezében, a melyből remeket alkothat. Kiheverjük évszázadok rettenetes küzdelmeit és csapásait, belső és külső viszályokon győzedelmeskedett a faji erő és a hazaszeretet. A statisztika számai országgyűléssé kürtölik, hogy ime, itt vagyunk s itt maradunk s a mit őseink karddal a kezükben hódítottak és védtek, az áldott magyar földet, mi megtermékenyítjük a jövőnek, utódainknak, késő nemzedékeknek. S megadatot nekünk, hogy a nagy munkában, a mely reánk vár, oly vezéreink legyenek, a kiket bizalommal és szeretettel követünk, mert tudjuk, hogy az ut, a melyen vezetnek, biztos és szilárd s a cél, a mely felé tartanak, a haza boldogsága.

S hisszük, hogy a történetíró majdan e békekorszakban fogja megtalálni a nemzeti állam legerősebb pilléreit. A nemzeti munka minden terén élénk pezsdülés mutatkozik. Kormányférfiaink kezdik a kereket betölteni; régi intézményeket a modern kor követelményeihez formálni, újakat teremteni az új igények kielégítésére s a jövőre természetesen reményében elvetni az áldásos magvakat.

Ereznők kell s érzik is, hogy a mint a magyarság számban és súlyban növekszik, fokozott mértékben kell gondoskodni létének biztosításáról, nemcsak a jelenben, hanem a messze jövőben is, a mikor a természetes terjeszkedés útjából elhárulnak az akadályok s a magyar faj teljes erejével kibontakozik, hogy meghódítsa és végleg biztosítsa magának ezt az országot.

A múlt század mesgyéjén összekerült az új korszak egy új szellemmel. S szerte-árad az országban a bizalom és remény, hogy ez az új szellem ezt a korszakot a magyar nemzet renaissance-ává teszi.

## Egy pár szó

a „község-jegyzői kvalifikációhoz“.

A „Torontái“ lap ez évi 123 ik számában vezércikkben foglalkozik, még pedig ilyen helyesen a már meglevő és leendő községi jegyzők sorsával, eltekintve azonban annak megírásától, vajjon hogyan fognak azok államosítás útján mint „beamterek“ bevállani, csupán a cikk azon részére szándékom ezuttal reflektálni, ahol az mondatik, hogy „a már hivatalban levő diplomás jegyzők szerzett jogaik érintetlenül hagyatnak az új törvény szerint.“

En legalább szerény nézetem szerint a képviselőház asztalán fekvő törvényjavaslatot „a jegyzők képesítéséről“ egészen másképp magyarázom, miután ennek 3 ik §. 4 ik bekezdése a következőket tartalmazza:

„A jelen törvény életbelépte előtt az 1883. évi I. t. c. 6-ik §-nak megfelelően jegyzői vizsgát tett egyének községi és körjegyzőkül úgy az illető mint más vármegye területén is alkalmazhatók“. Tehát nem kívánatik e szerint, hogy az új törvény az illetőt hivatalban találja és nem kell neki, ha esetleg más megyében választatik meg, pótszigorlatot tennie, ergo mint jegyző, avagy körjegyző az országban bárhol megválaszthatók; mert vajjon mit szólnának ahhoz azon szegénysorsu szigorlott jegyzők, kiket a honvédelem diplomájával jólhet 3-évi katonai tényleges szolgálattelre szolgált el az íróasztaltól? pedig nem csak egy kettő van ilyen.

De ugyancsak atyailag gondoskodott a m. kir. belügyminiszter ezen törvényjavaslatban azon egyénekről is, akik saját, avagy szüleiknek vagyontalansága folytán iskolai képzettségüket a 6 középosztályon felül nem vihették, segédjegyző, jegyzőségéd, gyakornok avagy irnokoknak kénytelenek voltak beállni s mint ilyenek már évek óta kifogástalanul működtek, illetve működnek, de a jegyzői szigorlatot vagy a 22 éves kor hiánya vagy pedig egyéb akadályok miatt letenni nem voltak képesek; a törvényjavaslat ezekre nézve imígyen hangzik:

„2. §. A jelen törvény életbeléptekor (1900. évi szeptember hó 1.) tényleges szolgálatban álló községi aljegyzők, segédjegyzők és jegyző segédek, jegyzői irnokok és a mennyiben az 1883. évi I. t. c. 6. §-ban előírt iskolai alap képzettségen kívül legalább 1 évi gyakorlatot tudnak igazolni, 3 éven belül tanfolyam hallgatókul felvehetők“.

A már hivatalban levő önálló jegyzők pedig, mint uttörők, átmenetileg szintén az árral fognak uszni és azon reményben élhetnek, hogy magasabb kvalifikáció mindenesetre magasabb fizetést is fog szülni, melyben ők is, mint a jövő jegyzőnemzedék, egy arányban fognak részesülni.

F. Muzslyán, 1900. május hó 31-én.

D. Bodó Sándor,  
nyug. jegyző.

## HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. sz.) mindennap reggeli 5 $\frac{1}{2}$  órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére csak kedden és pénteken délután 5 óráig. A kádfürdő egész nap este 7 $\frac{1}{2}$  óráig nyitva marad; zuhanyfürdő egész nap.

Június 7. Sakkestély.

Június 9. A polg. és felső keresk. iskola júniálisa.

Június 10. Gyermekbarát kerti ünnepe.

Június 14. Kerékpárverseny Nagybeeskereken.

Június 17. Csikódíjazás Nagybeeskereken.

Június 24. A T. h. é. v. közgyűlése.

A ki egész lélekkel szeretett.

Kun-Szöllösön Moga Vikentie odavaló fiatal román gazda agyonlőtte magát. Az öngyilkosságra az vitte, hogy a felesége elhagyta egy másik kedveért és nem akart többé visszatérni hozzá.

Azt mondják, hogy a parasztnak nincs érzés. A néppel való érintkezés néha csodálatos véleményeket produkál — tisztán csak azért, mert felületesen foglalkoznak vele. A ki azonban hazamosabb ideig él a kö. életben s magába szívta azt a naivsággal telített levegőt, a mely éltetője a népnek, — az rájön, hogy bizony van a parasztnak is szív, tud az éppen úgy érezni, mint a nagyvilági légkörben felnövekedett s ha bizalmatlanná is lett az emberek iránt az idők folyamán, ez csak azért történik, mert vértetni akarja magát abban a végtelenségben, a mit életnek neveznek.

Tud a paraszt gondolkodni és érezni, hogyné tudna; s ha néha felülkerekedik is benne az állat, mikor szerelemnek veszi a vére sugallatát, azért van érzése a „tisztá szerelem“ iránt. Tud gyöngéd lenni s van ereje az elhatározó pillanatokban. Lehet, hogy a bátorságot ehhez a szabad természet adta, a melynek kebelén fölnevelődött, elég az hozzá, hogy létezik.

Lám, élénk emlékezetében van még mindenkinek Vujatinov Izidor esete, a ki csupán ott hibázta el a dolgát, hogy nem előbb metszette el az asszonya torkát. Lehet, hogy régebben megforgott már fejében a pusztító elhatározás, de készt a döntésre sarkaló ösztön, a mit egy kicsinyes veszekedés idézett aztán elő.

E sorok írója, mint a napi élet krónikása, élénken emlékezik még rá, hogy milyen nagy esemény tárgyát képezte néhány év előtt, mikor egy paraszt öngyilkosságot követett el s utána többen is megtették azt abból a szegény, földhöz ragadt néposztályból. Pedig azokat csak a nyomorúság kergette a halálba. De tudtak érezni, s miután teljesen eltomptak az élethalálharcszerű küzdelemben, belátták, hogy az élet nem hozhat nekik örömet, csak újabb szegénységet.

Való igaz, hogy ennek a gondolkodó és érző parasztnak Moga Vikentie a legszebb példája. Ha drámairó viszi színpadra az ő szomorú históriáját, kinevetik, mert abszurd dolgot állít. Avagy tessék elképzelni Nóra férjét mint öngyilkost! Nem neveltséges ez?

Az élet azonban ravasz meseszóvó, az idea,

listák és a realisták nem jutnak soha a nyomába.

Forró szerelmet lehel egy ködmönös paraszt szívébe, a ki oltár elé vezet egy leányt, mert meg akarja vele osztani nehéz munkája után szűkkörü élete csekély örömeit. Aztán dolgozik érette s elhalmozza ezernyi gyöngéd séggel. Neki adja teljesen a lelkét, bánják vele kénye-kedvére.

S az belemarkol durván ebbe a finom paraszt-lélekbe, csak azért, mert olyan odaadó volt. Lett volna brutális, erőszakos, mint a többi, ne tekintette volna az asszonyt feleségnek, hanem egyszerűen alárendelt személynek, alkalmazkodott volna hozzá, — akkor egészen másként fordul a dolog.

Mert boldog csak az alkalmazkodni tudó lehet, meg az, a ki „nem az egész“ lelkével szeret. Ha megtart egy csekélyke részt, a melyen át kivezető utat talál a katasztrófa idején, akkor van reménye, hogy nem veszti el a lelki egyensúlyát. De a ki oda dobja az egész szívét, anélkül, hogy megbizonyosodnék róla, mit kap érte cserébe, annak meghalt még a reménye is.

Szegény Moga Vikentie szívesen ment a halálba, mert tartozott ezzel a szerelmének. Következtesen volt, anélkül, hogy meg tudta volna magyarázni, mi is az a következetesség? Eldobta magától az életet, meghozta a legnagyobb áldozatot olyan esetben, a hol ezt az áldozatot nem képes mérlegelni az, a kiért meghozta. Legfőjebb felsóhajt, hogy megszabadult a nyügtől s most már egészen azé lehet, a kihez odavezérelte bűnös érzékisége.

Mert biz' ez már nem szerelem, hanem csak az érzékiség szeretkezése.

— **Kinevezés.** A király Beka Ferenc nagy-kikindai törvényszéki albirót a szegszárdi ügyészséghez alügyészsé névezte ki.

— **Orvosok gyűlése.** A torontálvármegyei orvosok nyugdíj-egyesületének és a torontálvármegyei orvosok egyesületének közgyűlése a szokott érdeklődés mellett folyt le. Jelen voltak dr. Plechl Szilárd elnök, dr. Haidegger alelnök, dr. Fialowski Béla titkár, dr. Kuszing János jegyző, dr. Hirschl Mór pénztáros és dr. Berger (Istvánölgy), dr. Koválszky (Elemér), dr. Vértessy (Torda), dr. Nagy Ignác (Bóka), dr. Nagy Jenő (Sárafalva), dr. Kotoir (N.-Torák), dr. Petrovits (Párdány), dr. Stricker (N.-Tószög), dr. Roth (Basahid), dr. Neumann (Ernesztháza), dr. Krsztanits (Tomasevacz), dr. Dvoncs (Istvánföld), dr. Krsztits (Perlasz) és dr. Guttmann, dr. Mencer, dr. Nónay, dr. Weiserschan és dr. Klein Daniel (Nagybecskerek.) Az elnöki megnyitók után Fialowski titkár adta elő jelentését, a mely szerint a nyugdíj-egylet a kijelölt mederben halad, a tagok száma a kötelezettség révén haladóban van s a befizetések meglehetősen pontossággal folynak be, úgy hogy az egylet chèque-számlája ezek szerint örvedetes haladást mutat. A titkár ajánlatosnak tartaná, hogy az egyleti tőke növelése végett az alapszabályok értelmében alapító tagok is gyűjtetnének. A közgyűlés örvedetes tudomásul veszi a jelentést és elhatározza, hogy a taggyűjtést szélesebb körben indítja meg. Az egylet pénzei a chèque-számlája után takarékpénztárba helyeztetik el s jelenleg 6000 koronát tuhaladja s ezen összeg kamatozik. Az orvos-egylet a titkári jelentés szerint jelenleg 107 tagot számít, kik közül 3 új tag, a tavalyiak közül egy tag (dr. Wertheim, Beodra) elhalt. Az egylet vagyona jelenleg 1957 kor., 74 fillér, melyből az alapszabályok értelmében  $\frac{2}{3}$  fog elhelyeztetni, dr. Mencer indítványára „a torontálvármegyei orvosok dr. Plechl-féle segély alapja“ címén kezelteni s tisztán segélyezésekre fog fordítani. Dr. Berger indítványára szóvá tetetett az orvosi látogatási díjak és az orvosi lakás ügyek kérdése, mely előbbiben az O. O. Sz. álláspontja fogadtatott el, utóbbiban pedig a szükséges lépések megtétele határozatott. Dr. Plechl indítványára a tuberkulózis towaterjedésének megállítását célzó liga alakítása határozatott el.

— **Hymen.** Balog Géza, hirlapíró társunk, a „Nagyszentmiklós“ munkatársa, eljegyezte Wéber Jolán kisasszonyt, Wéber Izidor nagyszentmiklói kereskedő leányát.

— **A szentmiklói állami iskola.** A Nagy-Szt. Miklóson felállítandó állami népiskola létesítése kérdésében dr. Jeszenszky Géza ügyvéd, szerkesztő kezdeményezése folytán számos képviselő testületi tag aláírásával ellátva egy kérvény adta tott be a községi képviselőtestülethez. A kérvényben a képviselőtestületi tagok azt az indítványt terjesztik az előjárás elé, hogy az állami népiskola létesítésének elodázhatatlan kérdése tüzesék mielőbb a képviselőtestületi ülés napirendjére oly előterjesztéssel: 1. hogy a képviselőtestület mondja ki határozatilag, mikép az állami népiskola felállítását a vallás- és közoktatásügyi miniszternél haladéktalanul kérelmezi. 2. Az iskola létesítése céljából iskolai pótadót szavaz meg. 3. Egyidejűleg megkeresi a nagyszentmiklói róm. kath. iskolaszéket az iránt, hogy hozzon határozatot felekezeti iskolájának, illetve iskolaépületének átengedése iránt.

— **Halálozás.** Hegedűs János állami anyakönyvi felügyelőt súlyos csapás érte édes atyjának Hegedűs János nyugalmazott néptanítónak elhunytával. Teljes részvétellel sztozunk az utóbbi időben oly sok sorscsapáson átment anyakönyvi felügyelő bánatában, az Eg vigasztalását kívánjuk számára s óhajtjuk, hogy csapásoktól amugy is edzett férfias lelke elviseli ezt a veszteséget is. Az elhunyt a szó teljes értelmében nevelő volt. Dacára, hogy végzett theologus és az akkori rendszer szerint végzett jogász volt, elment gimnáziumi tanárnak; de szíve, hajlama a népneveléshez vonzotta és így lett néptanító Nagy-Szalontán, később Losoncon és Budapesten s legutoljára Mezőtúron. Teljes 40 esztendeig buzgalommal szolgálta a népnevelés ügyét, tagja volt, részint alapítója igen sok tanügyi egyesületnek. Miután gyermekeit fölnevelte s látta őket boldogulni s miután nejét is elvesztette, nyugalomba vonult, de még itt sem pihenésre szentelte idejét örökös tevékenységhez szokott természet, mert egész bekövetkezett haláláig a vármegyénél vállalt kisebb szolgálatot. A délután végbemenendő végtisztelességről lapunk holnapi számában hozunk tudósítást. A család által kiadott gyászjelentés a következő:

Hegedűs János anyakönyvi felügyelő neje és gyermekével, Hegedűs Boriska férjével Farkas János makói tanárral s gyermekeivel, Hegedűs Mariska özvegyült Nagy Gézáné gyermekeivel, Hegedűs Erzsébet, Hegedűs Kálmán Torontálvármegyei árvaszéki ülnöke nejevel, szomorú szívvel tudatják édes apjuknak, apósuknak, illetve nagyapjuknak Hegedűs János nyugalmazott ev. ref. néptanítónak folyó 1900. évi június hó 5 én délután 1 órakor, életének 70 ik évében, három napi kínos, rövid szenvedés után történt elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi és hó 6 án délután 5 órakor fognak az elhunyt fia Hegedűs János Mária Terézia-utcai lakásáról az ev. ref. temetőbe örök nyugalomra tetetni. Áldás és béke porai felett!

— **Vizsgák sorrendje a főgimnáziumban.** A nagybecskereki községi főgimnáziumban a következő sorrendben tartják meg az idei vizsgálatokat: Június 15. pénteken délután szerb nyelv, szombaton r. kath. és g. k. hittan, 17-én francia és gyorsírás.

18 án VII. osztály magyar, német, görög-pótló rajz; V. oszt. latin, görög, görög-pótló magyar; II. oszt. földrajz, rajzoló geometria és számtan.

19 én VI. oszt. görög-pótló rajz, latin, görög; IV. oszt. német, történelem; III. oszt. fizikai földrajz, számtan, geometria.

20 án VII. oszt. földrajz, természettan, menysiségtan; V. oszt. görög-pótló rajz, magyar, német; I. oszt. magyar, latin, rajzoló geometria.

21-én VI. oszt. természetrajz, mennyiségtan, történelem; IV. oszt. rajzoló geometria, természetrajz, mennyiségtan; III. oszt. történelem, német; II. oszt. magyar, latin.

22 én VII. oszt. görög, latin, görög-pótló magyar; V. oszt. természetrajz, történelem, mennyiségtan; I. oszt. számtan, földrajz, természetrajz.

23 án VI. oszt. magyar, német, görög-pótló magyar; IV. oszt. latin, magyar; III. oszt. magyar, latin.

Magántanulók vizsgálata 21-én és 22 én írásbeli, 23-án szóbeli. Tornaverseny az algimnáziumnak 7-én, a főgimnáziumnak 9 én délután 5 órakor.

— **Pusztító jégverés.** Billédről jelentik, hogy ott a mult heti zivatarok alkalmával a jégverés tönkretette a kukorica-termést. A veszedelmet felhőszakadás előzte meg. A jég sok helyütt 10—12 centiméternyi magasságban halmozódott össze. A buzatermés egy jelentékeny része is elpusztult ez alkalommal.

— **A vetések állása Nagybecskereken.** Gazdakoztekből kapjuk a következő sorokat: A vetések mai állásából még abszolute nem lehet biztos eredményre következtetni. Utolsó napokban gyakori és sűrű csapadéjkaink voltak, úgy, hogy félős az állapot, azon esetre, hogy a további eső a sűrűbb vetéseket lefekteti; amikor is a már majdnem mindenütt észlelhető rozsdá még ezeknek is — habár eddig nem is — nagy hátrányára volna. A zab lényegesen feléledt, habár a vadrepece nagy mennyiségben mutatkozik benne. A repace aratását már körülbelül megkezdték és csakis a következő napok időjárásától van függővé téve az, hogy a magképződés tökéletes lesz e, vagy sem. A többi gabonanemek elég jól fejlődnek és a szép időjárás — mely ugyan ritkaság nálunk most — már nagyon is kívánatos.

— **Tanítónőképzés Szegeden.** Dessewffy Sándor püspöknek Szegeden való tartózkodása alkalmából végre dülőre jutott a szegedi tanítónőképzés ügye. Rövid néhány hónap mulva az alsóvárosi apácák vezetése alatt megnyílik a nagyfontosságú tanintézet. Egyelőre a megnyitás alkalmával csak két osztályt szerveznek, de az osztályok száma évről évre szaporodni fog mindaddig, amíg csak teljes nem lesz az iskola.

— **Kereskedelmi helyközvetítés.** Az utolsó évek kedvezőtlen gazdasági viszonyai hazánkban is a kereskedelmi proletariatus nagymérvű szaporítását vonták maguk után. Ezen sajnos tümenynek kíván gátat vetni a kereskedelmi helyközvetítés, mely célul tűzte ki magának, hogy az állás nélküli kereskedelmi alkalmazottakat az öhet kizsaroló magánközvetítők körmeiből kiszabadítja és a törekvő fiatal kereskedelmi elemnek módot nyújt, hogy a legcsekélyebb költséggel munkát szerezzen. Ezen cél vezette a temesvári kereskedelmi egyesületet is, midőn mult év augusztus havában helyközvetítő osztályt nagy anyagi áldozatokkal létesítette. Ha e célnek mostanáig még nem tudott megfelelni a kívánatos mértékben, úgy ennek oka részben kereskedőinkben is rejlik, kik nem veszik eléggé igénybe az egyesület ingyenes szolgálatait. A temesvári kereskedelmi egyesület helyközvetítő osztálya minden írásbeli megkeresésre gyorsan, pontosan és legnagyobb elővigyázattal válaszol és mindent elkövet, hogy a megkereső főnököknek alkalmas, hasznavehető és szakképzett személyzetet biztosítson. Az egyesületnél mindenkor nagy számban vannak előjegyezve a különböző kereskedelmi szakmákban állástkeresők.

— **A német-cernyai r. kath. iskola,** mint lapunknak írják, a millenium és a 900 éves keresztény katolikus Magyarország emlékére f. hó 4-én szép ünnepélyt rendezett. Az ünnepély, melyen a községi előjáróság, a képviselőtestület, az iskolaszék és a lakosság nagy száma jelent meg, Káplár Mihály r. kath. plébános beszédével kezdődött, melyben ismert ékesszólásával tartalmas szép szavakban méltatta a kettős ünnepély jelentőségét. A tanuló ifjúság sikerült énekei és szavalatai képezték az ünnepély többi részét. A dicséret és elismerés hangján kell azonban, különösen a „Szt. Keresztől“ nevezett iskolánövérnek vezetése alatt álló intézet növendékeiről megemlékezni. E tisztán németajku tanuló ifjúság oly folyékony, tiszta magyarsággal a oly helyes és szabatos hangsúlyozással mondták el a legszebb magyar költeményeket, hogy valóban öröm volt hallgatni. E községi szerencsésnek érzi magát s elismeréssel és hálával van eltelve az önzetlen, magasatos tevékenységért a tisztelendő növérnek iránt, melyet gróf Csekonics Endre v. b. t. t. jóvoltából már évek óta kifejtének.

— **Lopott libák.** Pünkösöd hajnalán Gerber Katalin német-eleméri földműves asszonytól öt darab szép libát elloptak. A károsult később bejött Nagybecskerekre s itt a piacon fölfedezte libáit, amelyek mellükön különben is szines olajos festékkel meg voltak jelölve, Csebzanné Draga kofánál. Rögtön szaladt a rendőrségre, ahová megcítálták a kofát. Ez mentségére azt adta elő, hogy a libákat korán reggel a Váraljai-utcában vette négy koronáért egy mezitlábás magyartól. Mivel káros a magával hozott két libával beigazolta, hogy az általa felfedezett libák sajját képezik, rögtön visszakapta igaz tulajdonát. Erdekes világot vet népünk erkölcsi romlottságára, hogy akadt tanu, aki vallomást tett reá, hogy a kérdéses libákat már két hét óta látja a kofa udvarán, holott a kofa is beismerte, hogy a libákat aznap vásárolta. A libák különben is fölismertek élénk gágogással testvéreiket, asszonyukat s így semmi kétség sem maradt fenn, hogy a libák tényleg Gerber Katalinéi.

zetes sz  
Mayer  
Csene  
hogy kas  
ismeretlen  
nuk iram  
után du  
találta, a

örvedetes  
ben. Megjel  
közöttünk.

Rövid  
— Ré

gyon el volt  
Lesult

folytatta:  
Nagy  
Gulyo

Kerge ur k  
hangon sut

— Gy  
— B

oldaltelintet  
még eddig n

— Ké  
föltvésünk  
tinov Izid

— H  
becsukják

— H  
viszonza K  
ket, írják K  
tem tartson  
senki más.

Tiszta  
most is ha  
dolog lényeg

— Va  
bünt?

Kerge  
— Ro

ugyis föl fo  
csinálni a ne

— Ho  
ezzel az arca

— Ter  
föl e remény  
nem darabó  
agyon, sem a  
szelidebb je  
mentő verül  
használatába  
véghévizinné

kodását —  
tétkelensége  
követhet el

Kerge  
aki adáz  
izmos karjái  
lemenés fára

— N  
cselédleány  
helybeli or  
választott  
dig csak a  
azzal a cé  
számító te  
bizony a  
jától s így  
asszony, a  
bizalmát,  
Jánost ug  
Lacinénak  
Faraó-ne  
egyik délt  
odahaza, o  
mítétet, m  
s térdnél  
feleasége  
leány hitt a  
ságukat. I  
midőn a  
volt szüke  
ket a cig  
De bizony  
szegődött  
asszonyok  
valamenny

— E  
hir, hogy  
Netter  
csendőrség  
résztetek  
10.000 fr  
pénzben k  
teljes ká  
a följelen  
vtelezett,  
ségában p  
tétélek, p  
küldött 10  
kifizetett,  
a téglagy  
ként kitta

— Szerencsétlen lóvész. Bocsa ron végzetes szerencsétlenség történt a napokban. Mayer Kristóf mezőőr együtt őrizte a határt Csener Lajossal. Éjfél táján észrevették, hogy kaszálják a buzavetést. Közlekedtükre az ismeretlenek megfutamodtak, mire Csener utánuk iramodott. Mayer buzgalmában a menekülők után duplázott, de szerencsétlenségére társát találta, a ki jajveszékelt közt össze esett.

— Kerge ur reklámja. Kerge ur ma két hónapi örvendetes távollét után, ismét megjelent szerkesztőségünkben. Megjelenése a szokott élénk visszatetszést szülte közöttünk.

Rövid, de kinos szünet után Kerge ur megszólalt: — Régóta voltam itt: szatocsüszletet nyitottam, nagyon el voltam foglalva, kérem, ne haragudjanak.

Lesújtó tekintet vetettünk rá, mire Kerge ur folytatta:

Nagy dologban járok. Gulyos mosolyba burkoltuk megvetésünket, ám Kerge ur közel hajolva hozzánk, izgatottságtól fátyolos hangon sutogta:

— Gyilkos vagyok. — Boldogtalan ember, — jegyeztük meg gyors oldaltekintettel fejezve ki lemondásunkat Kerge ur eszének még eddig megvolt csücske fölött.

— Kérem, nem vagyok örült, tiltakozott hallgatag föltevésünk ellen a gyilkos. Én vágtam el Karlován Vujatinov Izidorné nyakát és nem a férje.

— Hallgasson szerencsétlen ember, hiszen ezért becsukják — feddük a gyilkost.

— Hiszen épen azért kiabálok el bűnömöt, — viszonzá Kerge ur — hogy megtudja a világ. Kérem önöket, írják ki ezt az újságba s követeljük, hogy én fölöttem tartson az esküdtszék tárgyalást. A gyilkos én vagyok senki más.

Tisztában voltunk vele, hogy Kerge ur, mint mindig, most is hazudik. Szerettünk volna azonban behatolni a dolog lényegébe. Föltettük a kérdést:

— Vallja be gazfickó, miért akarja elvállalni a galád bünt?

Kerge ur sutogva, nevetve felelte: — Rosszul megy a boltom s mivel az esküdtszék ugyis föl fog menteni, hát szeretnék egy kis reklámot csinálni a nevemnek . . .

— Hogyan, ön azt reméli, hogy az esküdtek önt, ezzel az arccal, föl fogják menteni?

— Természetesen, hiszen éppen az ábrázatom jogosít föl e reménységre. Igaz ugyan, hogy sem az apám fejét nem daraboltam szét, sem a mostohámat nem vertem agyon, sem a fiamat nem lőttem föbe, de azért mégis, egy szelidebb jellegű gyilkosság is feljogosít arra, hogy fölmentő verdiktet igényeljek. Zsebkendőm van elég s ezek használatában a főtárgyaláson valószínűleg fogok véghezvinni. Lehetetlen tehát — fejezte be Kerge ur okoskodását — hogy a melegszívű esküdtek, büntényem jelentéktelensége dacára is, föl ne mentsenek. Elvégre nem követhet el mindenki hitvesgyilkosságot.

Kerge ur mosolygott, mi pedig a gépmestert hívtuk, aki adáz örömmel teljesítette kötelességét, Kerge urat izmos karjaival előzékenyen fölmentvén a lépcsőn való lemenés fáradsalmától.

— Nem hal ki a babona. Lux Teréz 17 éves cselédleány két éve szolgálatot Beccsereken egyik helybeli orvos házában. Két éve jár hozzá szive választottja, egy János nevű kocsis, de még mindig csak a szerető rangját foglalja el nála, holott azzal a céllal csipte föl magának a Jánost a számító leányzó, hogy majd nőül veszi őt. De bizony a János egyre huzódzott a házasság ígájától s így a dolog elmaradt. Egy vén cigányasszony, aki kártyavetéssel megnyerte a leány bizalmát, ajánlkozott, hogy megszerzi neki a Jánost úgy, hogy menten elveszi feleségül. Radu Lacinának hívják a cigányasszonyt, aki még két Faraó-nemzetiségű koros hölgyet véve maga mellé, egyik délután, mikor a leány gazdája nem voltak odahaza, beállított a leányhoz, hogy megcsinálja a műtétet, melynek vége az lesz, hogy a János előkerül stédénálva fogja kérni a leányt, hogy legyen a felesége s menjenek az anyakönyveshez. Szegény leány hitt a banyáknak s teljesítette minden kívánságukat. Előadta összes holmijait, készpénzét s midőn a hókusz-pókuszhoz ezüst kanalakra is volt szükség, gazdája ezüst kanalkát is, amelyeket a cigányasszonyok szépségesen eltüntettek. De bizony a János csak nem került elő, sőt elszegődött Versecré. A völgyéncsináló cigányasszonyokat a rendőrség előkerítette s most ülnek valamennyien.

— Elfogott sikkasztó. Bejárta a lapokat a hír, hogy a szabadkai téglagyár sikkasztóját, Netter Lipótot Nagy kikiindán elfogta a csendőrség. Az esetről most még a következő részleteket vesszük: Rövid idő alatt mintegy 10.000 frtot sikkasztott ez a jeles férfi. Készpénzben 5000 frtot, a többi téglá-áruban. A teljes kárt még nem lehetett megállapítani. Mint a följelentésből kitűnik, a könyvvezető ur a bevételhez, de el nem könyvelt összegek nagyságában nem válogatott, voltak nagyobb összegű tételek, pl. a beocsinai cementgyárnak el nem küldött 100 frtos követelés, a Braun Lázár által kifizetett, de el nem könyvelt 140 frt követelés, a téglagyár elnökének ki nem fizetett, de kiadás-ként kitüntetett 185 frtos összeg, stb. kisebb összegek, mint 16, 30, 50 frtos tételek bevételezése, de el nem könyvelése ugyszólván napirenden volt, úgy hogy a hiányzó pénzügyösszeg körülbelül 10.000 frtot tesz ki. De nemcsak készpénzt tüntetett el Netter, — a jelentések szerint — hanem téglákkal is üzérkedett. Az 1898. évi leltározásnál körülbelül 260.000 téglának kellett volna a raktárban lenni, de csak 185.000 volt, úgy hogy mintegy 75.000 téglá hiányzott, az 1897. évi leltározás alkalmával 210.009 téglá hiányzott. Hogy hova lettek a téglák, azt nem tudják megállapítani, tény az, — mint a följelentés állítja — hogy Netter volt megbízva az áruk kiadásával. A hiányzó áruk értéke mintegy 4000 frt. Mindenki azon csodálkozik, hogy hova lett a hiányzó összeg, holott Netter családja körében nagyon szerényen élt.

— Öngyilkos mezőőr. Junius 3-án vasárnap, délután fél kettőkor Szabó János mezőőr jelentette a rendőrségnél, hogy Mosorinszki Milos 69 éves mezőőr a Mirkov-féle földeken levő csöszkunyhónál agyonlőtte magát s most halva fekszik. Az alkaptány néhány rendőr kíséretében kiment a helyszínére s ott konstátálta, hogy Mosorinszki tényleg öngyilkos lett. Végzetes tettét úgy hajtotta végre, hogy a kunyhó ajtójára zsineget erősített, melynek végét a puskája ravaszára kötötte. A puska csövét mellének irányozva, megrántotta a puskát. Ez elsült, az öngyilkos holtan hanyattvágódott s a zsinór elszakadt az erős lövéstől. A puska mintegy négy lépésnyire a hullától szintén megtaláltatott. Az öngyilkost beszállították a halottas házba.

— Hütlén kormányos. Deutsch József helybeli gabonakereskedőnek egy burcselán nagyobb mennyiségű gabonája érkezett ügynökeiktől, amelyet a tegnapi nap folyamán be is raktároztak nevezett kereskedőnek temesvári utcai magtárába. A burcsela kormányosa, Csursin Száva azonban hütlén sáfár volt, amennyiben a bemérésnél és a kimérésnél összesen hárminc zsáknyi fölösleget csinált a maga javára, amelyet éjnek idején a Béga partján horgonyozó burcelláról a Vörösmarty-utcában lakó egyik bájos özevgyhez szállított, aki öt terec órában szerelmes öleléseivel vigasztalagta. Az éjjeli szállítás szembe öltött a rendőri őrszem előtt, kérdőre fogták a kocsisokat s ezek bementásai alapján kiderült a kormányos hütlensége, aki ellen megindították az eljárást. Természetesen a 30 zsák gabonát a Deutschék magtárába szállították a bájos özevgytől.

x A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házi szerre lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, közhűnyűnél, csuszál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórúknál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult.

## Szinészet.

\* Szinészet a megyében. Zsombolyáról jelentik, hogy Micsey F. György a mult hét végén fejezte be ott a szini szezon. Ebből az alkalomból a következőket írják nekünk: A minden tekintetben kitűnő társulatról csakis a legnagyobb elismerés hangján lehet megemlékezni. Az élvezetes, összevágó előadások, a kitűnő zenekar, a fényes és pompás öltözetek mind-mind külön dicséretet érdemelnek. Gésák, Sulamith, Arany kakas, Görög rabszolga, Kis szökevény, Folt, mely tisztít — teledhetetlenné teszük Micsey társulatát. Öszintén mondhatjuk, hogy ilyen kitűnő társulat még nem volt Zsombolyán. Viszonzásul Zsombolya lelkes magyar közönsége is mindent megtett, hogy színészeink jól érezzék magukat falaink között.

\* Állandó Muzsa. Az aradi nyári színház megnyílt és ebből az alkalomból Faragó Rezső és Losonczy Zoltán aradi újságírók igen díszes, az aradi színészetre vonatkozó képekkel is illusztrált alkalmi lapot adtak ki Állandó Muzsa címen. Írók és művészek irtak ebbe a sikerült lapocskába prózában, mint versben alkalmi mondásokat a színészet állandósítása felől. Az igen csinosan kiállított füzetbe irtak Rákosi Jenő, Sas Ede, Rákosi Viktor, Benedek Árpád, Relle Iván, Rónaszéki Gusztáv, Vass Géza, Kulinyi Zsigmond, Békefi Antal, Lendvai Miklós, Milkó Izidor, Palócz László, dr. Brájer Lajos, Barát Armin, Faragó Rezső, Edvi Illés László, Somogyi Károly, Kisteleki Ede, Tapolczai Rezső, Amon Margit, dr. Radó Károly, Tompa Kálmán, Losonczy Zoltán, Székely Mór, Szöllősy Zsigmond, Angyal Ilka, Hermath Józsa, Rédei Szidi, Bács Károly, stb.

\* Szerb nemzeti színház. Erdemes népszínmű kerül ma este előadásra. Címe „A végvidéki leány“ s szerzője Krstoznosics Péter, a szerb nemzeti színház széptehetségű fiatal tagja, ki lefordította Gerő Károly „Próbaházasság“ át is. A darab pályadíjat is nyert s itt játszák a határvidéken. Négy esztendő óta diadalmasan járja be a szerb színpadokat s elismerőleg nyilatkozott róla a kritika is, a mely összehasonlította a legjobb magyar népszínművekkel. A zenét Doubek szerezte, színre pedig a darabot Hadzsits igazgató alkalmazta. A mai előadás keretébe egy betétet is olvasztottak, mely Preis-Javorszky nagybecskereki zeneszerző műve.

## TÁVIRATOK.

### Az osztrák parlamentből.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy a Reichsrathban megkezdték a kvóta-javaslat tárgyalását.

### Keresztényüldözés Kinában.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ ered. táv.) Londonból sürgönyzik: A „Daily Mail“-nak jelentik, hogy Sargchaoból 2000 kozák a vett parancs folytán Pekingbe indult, az ottani orosz követség és orosz alattvalók támogatására.

### A háboru epilógusa.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ ered. távirata.) Londoni jelentések szerint Roberts lovasított gyalogságának és egy yermazy csapatnak egy zászlóalja Lindley közelében kénytelen volt magát megadni a buroknak. Methuen ezek megsabeditása végett előnyomult, megtámadta a burokat és teljesen visszaverte őket.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ ered. távirata.) Az angolok békeketvetet küldtek, ki a város átadását követelte. Botha bur tábornok fegyverszünetet kért a megadás feltételeinek megállapítására. Roberts visszautazt, hogy a megadásnak feltétlenül kell megtörténnie. Botha azt felelte, hogy a várost nem fogja védelmezni.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Pretoriából jelentik: Hamilton csapata üldözőbe vette a burokat, akik sietve visszavonultak.

Budapest, június 6. (A „Torontál“ ered. táv.) Reggel Pretoria három legfőbb tisztviselője Robertshez jött, kijelentve, hogy a várost át akarják adni.

### Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1900. június 6.

#### A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilós	50 kilogr. ára		kilós	50 kilogr. ára		
		kor-tól	kor-ig		kor-tól	kor-ig	
Bánsági	6	76	7.45	7.60	80	7.90	8.05
Tiszavidéki	„	76	7.55	7.90	80	7.95	8.10
Pestvidéki	„	76	7.30	7.50	80	7.85	8.00
Bácskai	„	76	0.—	0.—	80	0.—	0.—

  

		kilós		kilós	
Rezs	uj	elsőrendű	70—72	7.05	7.20
Árpa	„	másodrendű	—	6.75	7.95
„	„	takarmány	60—62	5.90	6.10
„	„	égetni való	62—64	5.60	5.80
„	„	sőrfőzésre való	64—66	0.—	0.—
Zab	„	—	39—41	5.45	5.55
Tengeri	ó	bánsági	—	5.55	5.70
„	„	másnemű	—	0.—	0.—

### Határidő-üzlet.

Budapest, június 6. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Kielégítő kínálat mellett gyöngye vételkedv. Üzletmenet lanyha, árak változatlanok. Kötetett:

Buza októberre . . . . .	7.93—7.94
Rozs „ . . . . .	7.03—7.04
Zab „ . . . . .	5.09—5.10
Tengeri júliusra . . . . .	5.69—5.70
„ októberre . . . . .	4.91—4.93
Repcse . . . . .	13.10—13.20

## Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerekéről.

Érvényes 1900. május hó 1-től.

### Érkezések:

a) a nagybecskerek-bőgaparti (thév.) pályaudvarra:

Zombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.  
Pancsováról: délelőtt 9 óra 15 p.; délután 5 óra 18 p.  
Temesvárról: este 8 óra 34 p.; éjjel 10 óra 18 p.  
Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.  
Alibunárról: este 8 óra 34 p.  
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonalon) délelőtt 11 óra 20 p. este 7 óra 05 p. (csak minden vasárnapon.)

Csösztelekről: (keskenyvágányú vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken.)

b) a nagybecskereki (nkbnvt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 46 p.; éjjel 10 óra 22 p.

### Indul:

a) a nagybecskerek-bőgaparti (thév.) pályaudvarról:

Zombolyára: délután 4 óra 36 p.  
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.  
Temesvárra: délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.  
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.  
Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.  
Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) délután 5 óra 30 p.  
Csösztelekre: (keskenyvágányú vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnapon.)

b) a nagybecskereki (nkbnvt) pályaudvarról:

Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

## VASUT-ÜGYEK.

A magy. kir. államvasutak Budapest-jobbparti üzletvezetősége. 17854/1900.

### Pályázati hirdetmény.

A Kőbánya felső pályaudvar állomáson létesítendő új ideiglenes felvételi épület megépítése körül végzendő munkák biztosítására ezenel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó bővebb adatok, valamint az ajánlati minta a pályázati feltételek, az ajánlati költségcsimítás és egységárjegyzék, nemkülönben az építési szerződés tervezete az alulírt üzletvezetőség pályafenntartási és építési osztályának (Külsőkeresepesi uti házcsoport) hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megszereshetők és ez alkalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb 1900. évi június hó 9-ikén déli 12 óráig az üzletvezetőség általános osztályában (titkárság) nyújtandók be eme felirattal: „Ajánlat a Kőbánya felső pályaudvaron építendő új ideiglenes felvételi épület létesítésére.”

Bánatpénz fejében legkésőbb 1900. évi június hó 8-ig déli 12 óráig 2000 korona, azaz kétezer korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokból gyűjtőpénztárunkban lefizetendő.

Az értékpapírokat a budapesti és bécsi tőzsdék legutóbbi, 14 napnál nem régiebb, utolsó árfolyama szerint, de névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetőek le.

Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak fentartjuk.

Budapesten, 1900. május hó 19.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

18748/II. szám. 1900.

Magyar kir. államvasutak Üzletvezetőség Debreczen.

### Pályázati hirdetmény.

A szatmár—nagybányai vasut Szinérváralja állomásán létesítendő új felvételi épület építési munkáinak teljesítésére ezenel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A versenytételek szerint kiállított és bélyegezett ajánlatok legkésőbb f. évi június hó 15-én déli 12 óráig nyújtandók be a magy. kir. államvasutak debreceni üzletvezetőségének titkárságánál. Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A teljesítendő munkálatokra vonatkozó tervrajz, épület leírás és szerződési tervezet az alulírt üzletvezetőség pályafenntartási és építési osztályánál (Debreczen, Piac-utca 18. sz. II. emelet),

valamint Szatmáron és Nagybányán a máv. osztálymérnökségek hivatalos helyiségében megtekinthetők és ugyanott az ajánlat előírt szövege megszereshetők.

Az ajánlatok zárt borítékban küldendők be, mely külcimezése fölött „Ajánlat a szinérváraljai felvételi épület munkáira”, felirattal látandó el.

Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. június hó 14-én délelőtti 11 óráig 500, azaz ötszáz korona teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokból gyűjtőpénztárunknál. A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető. Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladható értékben fogadtatnak el.

Az üzletvezetőség fentartja magának a beérkező ajánlatok közt való szabad választás jogát.

Debreczen, 1900. május hó 20-án.

Az üzletvezetőség.

68996/900. A/III. sz.

Magy. kir. államvasutak.

### Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1900. évi szeptember hó 1-től 1901. évi augusztus hó végéig terjedő időre szükségese 8400 q. égő repecolaj és 1300 q. kenő repecolaj szállítása iránt ezenel pályázatot hirdet.

A kiírt mennyiségek csak a megközelítő szükségletet képezvén, ennél fogva az igazgatóság fentartja magának azt a jogot, hogy ezen mennyiségeknél egy negyeddal többet vagy kevesebbet szállíthasson és hogy a kiírt össz mennyiség erejéig tetszés szerint égő vagy kenő olajat megrendelhesse.

Az ivenkint egy koronás okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1900. évi június hó 16-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál benyújtandók, vagy postán odaküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott olaj értékének 5%-a legkésőbb 1900. évi június hó 15-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál letendő.

Szállításra néve mérvadók és kötelezők a 122.291/96. számú általános szállítási és a fenti anyagok szállítására vonatkozó 39986/92. számú különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az igazgatóság anyag és leltár beszerzési szakosztályában, valamint az üzletvezetőségeknek és a hazai ipar- és kereskedelmi kamaráknál megtekinthetők.

Ezen részletes módozatok leírása az ajánlatot tenni szándékozónak a fentnevezett anyag és leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánatra postán megküldetik.

Budapest, 1900. évi május havában.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

## Hirdetések.

5744. szám 1900.

536—3.1

### Pályázati hirdetmény.

A Zombolya községnél megüresedett községi jegyzői irnoki állásra ezenel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket igazoló szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi június hó 27. napjáig betérjesszék, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A megválasztandó irnok évi fizetése 1000 korona és 240 korona lakbér.

Kelt Zombolyán, 1900. évi június 1-én.

Fóris József, főszolgabíró.

## HÁZ-ELADÁS.

A Mária Terézia-utca (Amerika előváros) 2667. sz. alatti ház szabad kézből eladó.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

535—2.1

5772. szám 1900.

529—3.2

### Pályázati hirdetmény.

Nagy-Komló községben megüresedett községi II. segédjegyzői állásra, mely évi 800 korona javadalmazással van egybekötve, ezenel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik a kérdéses állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi június hó 27-éig betérjesszék, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Zombolya, 1900. június hó 1-én.

Fóris József, főszolgabíró.

3766. tkv. sz. 1900.

534—1.1

### Árverési hirdetmény és kivonata.

A perlaszi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság a Tomasevác községe által 2278/1900. tkvi szám alatt kibocsájtott árverési hirdetmény, mint egyszersmind az árverést rendelő végzésben megállapított árverési feltételeknek az 1881. évi 60. t.-c. 163. §-nak rendelkezése értelmében történő módosítása iránt benyújtott előterjesztés folytán a 2278/1900. tkvi sz. alatt kibocsájtott árverési hirdetmény feltétele s ezen újabb árverési hirdetmény kibocsájtása mellett Tomasevác község javára 1600 korona, ennek 1890. évi november hó 1-től járó 8%, kamatai, 126 kor. 80 fill. és 21 kor 70 fill. már megállapított s még felmerülő költség kielégítése végett az 1881: 60 t.-c. 144. §-a alapján és 146. §-a értelmében Apostolov Milos, Apostolov Nikola birtokutódai Apostolov Milos s Herczegovác szül. Apostolov Náta tomaseváci lakosok ellen az ezen kir. bíróság területén Tomasevác község határában fekvő és a tomaseváci 1874. tkvben foglalt:

1. I. d. 27. hrsz. 3 hold I. osztályú szántónak Apostolov Milos, Herczegovác szül. Apostolov Náta s Apostolov Milos nevének 1/3 részére 992 korona;

2. II. d. 27. hrsz. 3 hold I. osztályú szántónak ugyanezen 1/3 részére 837 kor;

3. III. d. 27. hrsz. 3 hold I. osztályú szántónak ugyanezen 1/3 részére 1141 korona;

4. IV. d. 27. hrsz. 3 hold I. osztályú szántónak ugyanezen 1/3 részére 410 korona becsárban az árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított feltételeket ezenel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Tomasevác községében 1900. évi július hó 31-én d. e. 9 órakor fog megtartatni a következő, ugy a telekkönyvi hivatalban, mint Tomasevác községben kifüggesztett és megtekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.

2. Ezen árverésen, mely által azonban a C. 7. és 25. alatt özv. Apostolov Rakila javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog nem érintetik, a fenti ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Ha azonban mégis az ingatlanok a C. 7. és 25. alatt özv. Apostolov Rakila javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jogi fentartásával olyan árban adatnék el, mely ezen szolgalm tkvi bejegyzését megelőző teherkételek fedezete szempontjából az 1881. évi 60. t.-c. 163. §-ának rendelkezéséhez képest ezenel megállapított 3430 koronát meg nem ütne, az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok a szolgalmi jog fenntartása nélkül a kifizető határnapon újból el fognak árvereztetni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírokból a kiküldött kezéhez letenni.

Perlaszon, 1900. évi május hó 2-án, a kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Tóth, kir. aljbíró.